

# Очерк истории Остромечевской сельской библиотеки им. Ф.Ф. Павленкова

Т.О. Лащевская

Осенью 1905 г. в небольшой деревушке Остромечево Гродненской губернии была открыта одна из первых народных библиотек Беларуси. Инициатива их учреждения принадлежит земствам, но на территории Беларуси в этот период таких учреждений не было. Общественной силой, взявшей на себя организацию народных библиотек для крестьян, явилась местная интеллигенция, в первую очередь учащиеся петербургских высших учебных заведений и сельские демократически настроенные учителя. В первом десятилетии XX в. при Санкт-Петербургском университете возник научно-литературный кружок студентов. Одной из задач кружка являлась организация в Беларуси культурно-просветительских учреждений, в том числе библиотек для народа. В этот период развивает свою деятельность по организации библиотек и Павленковский фонд.

Флорентий Федорович Павленков — человек с интересной и достойной судьбой. Его детство и юность не предвещали ничего необычного в дальнейшей жизни. Как и многие другие выходцы из дворянских семей, он получил военную подготовку — учился в Первом Санкт-Петербургском кадетском корпусе и Михайловской артиллерийской академии, которую окончил в 1861 году. Но служба Ф.Ф. Павленкова длилась недолго, и в 1865 г. в 26-летнем возрасте он выступает уже как книгоиздатель. Его цель — всемерная пропаганда знаний, печатание дешевой книги, доступной небогатым людям. На этом он сумел заработать солидный капитал, хотя начинал



Здание, на первом этаже которого с 1995 г. размещается библиотека

Тамара Онуфриевна  
Лащевская —

заведующая Остромечевской сельской библиотекой им. Ф.Ф. Павленкова



свою деятельность с ничтожными средствами. Всего Ф.Ф. Павленковым было издано книг почти на 3 млн руб., огромную по тем временам сумму. Все эти деньги он завещал на создание библиотек.

Удачное сочетание усилий студенческого кружка и Павленковского фонда положило начало большому пути книги в народные массы. В этот период у народа, как никогда, проявилась тяга к чтению, к знаниям.

По завещанию тогда уже известного русского книгоиздателя Ф.Ф. Павленкова его душеприказчики в России открыли 2 тыс. бесплатных народных библиотечитален, получивших наименование «павленковских». На территории Беларуси их было открыто 11. К большому сожалению, только об Остромечевской библиотеке сохранились в печати более или менее подробные сведения. Свидетельством того, что с самого начала своего существования библиотека носила имя Ф.Ф. Павленкова, является книга, изданная в 1903 г., на которой видна овальная печать с надписью «Народная библиотека имени Ф. Павленкова в селе Остромечево». Это книга автора А. Степанова «Лечебник домашних животных». Она хранится в Брестском областном краеведческом музее.

Об открытии народных библиотек на территории Беларуси писал в 1908 г. в журнале «Русская школа» известный библиограф А. Мезьер: «В 1905 году возникли по частному почину библиотеки-читальни в Брестском уезде в с. Остромечево и Слонимском уезде в м. Жировицах, в Кобринском уезде». (Мезьер А. «Из хроники библиотечного дела» в журнале «Русская школа» за 1908 г.).

Инициаторами создания библиотеки в Остромечево были студенты Санкт-Петербургского университета, сыновья местного священника братья Сергей и Николай Романские и два их друга из г. Бреста — Сергей Босяков и Евгений Жукович. Воспользоваться

средствами из Павленковского фонда можно было при двух условиях: иметь разрешение губернатора на открытие библиотеки и наличие в ней книг на 50 руб. или располагать суммой денег в 50 рублей.

Душеприказчик Ф.Ф. Павленкова В.И. Яковенко выслал библиотеке дополнительно книг на 50 руб., поддерживая открытие библиотеки.

Официально заведующим Остромечевской библиотекой был назначен местный священник Л. Романский, но никакого участия в ее работе он не принимал. Библиотеку возглавил молодой учитель Остромечевского народного училища — А.П. Зенкевич, который и считается ее первым библиотекарем. По его свидетельству, библиотека при открытии имела первоначальный книжный фонд на 100 рублей. Книги были собраны организаторами частично из своих личных библиотек, частично — на пожертвования местной интеллигенции. Дополнительно к этому была получена литература из Павленковского фонда. Библиотека-читальня помещалась в здании школы, в отдельной комнате. Книги располагались в двух больших шкафах.

По данным газеты «Наша нива», уже в 1907 г. книжный фонд составлял свыше одной тыс. книг. В периодической печати того времени есть сообщение, что библиотека получала помощь деньгами и книгами от М. Горького, Я. Купалы, Я. Колоса, от белорусских издательств (газета «Наша нива», 1908 г., № 21).

Народная павленковская библиотека в Остромечеве существовала до осени 1915 г., то есть до момента, когда русские войска оставили Гродно, и Гродненская губерния была оккупирована немецкими войсками. Шла Первая мировая война. Как культурно-просветительное учреждение библиотека перестала существовать.

Тяга к чтению, выработанная за 10 лет существования павленковской библиотеки, заставила жителей с. Остромечево подумать о возрождении своей библиотеки. По сообщению старожилов, такая библиотека была организована в конце 1920-х гг. кооперативной организацией. В связи с изменившейся политической обстановкой просуществовала она недолго. Судьба книг этой библиотеки неизвестна.

В 1939 г., после воссоединения Западной Белоруссии с Белорусской ССР, в Остромечево вновь открывается библиотека. Но это была уже библиотека нового типа, созданная Советской властью. Она существовала до начала Великой Отечественной войны. В период немецко-фашистской оккупации была уничтожена.

После окончания войны, в 1946 г., в с. Остромечево библиотека в очередной раз открывает двери для своих читателей. Семена, брошенные в остромечевскую землю еще в начале века, не засохли, а дали новые всходы. Три раза сельская библиотека закрывалась, но как только наступали мирные дни, жители ее возрождали.

В 1953 г. было построено новое, обширное по тем временам, помещение для библиотеки. Начал работать штатный библиотекарь, получавший заработную плату

из государственных средств. О судьбе библиотеки стали заботиться местные власти — исполнительные комитеты сельского и районного советов депутатов трудящихся. Систематически стал комплектоваться книжный фонд.

В 1955 г. библиотека впервые смогла отпраздновать свой юбилей — 50 лет со дня основания. Дорогим гостем был первый библиотекарь А.П. Зенкевич, которого тогда наградили Почетной грамотой Президиума Верховного Совета БССР.

В связи с централизацией сети государственных массовых библиотек, в 1978 г. Остромечевская библиотека вошла в состав Брестской районной централизованной системы как ее структурное подразделение.

В 1995 г. библиотека переехала в новое здание, в котором работает и в настоящее время.

На протяжении многих лет Остромечевская библиотека является хранильницей краеведческих изданий, информационным центром, куда люди приходят не только за книгами, но и чтобы содержательно провести досуг. Особое внимание здесь уделяется работе с детьми и подростками, для людей пожилого возраста работает любительское объединение «Золотой возраст».

В настоящее время книжный фонд библиотеки составляет более 12 тыс. изданий, 36 названий периодических изданий, разнообразные диски. Обслужи-

*На протяжении многих лет Остромечевская библиотека является хранильницей краеведческих изданий, информационным центром, куда люди приходят не только за книгами, но и чтобы содержательно провести досуг.*

вает библиотека 1150 читателей, из них 300 детей и подростков. Библиотека имеет компьютерную систему с выходом в Интернет. В штате есть два сотрудника: заведующая — Т.О. Лащевская и библиотекарь Н.В. Янюк.

В сентябре 2014 г. библиотеку посетила президент Содружества павленковских библиотек Н.Н. Ярославцева.

В агрогородке «Остромечевский» две улицы названы именами замечательных людей — Ф.Ф. Павленкова и А.П. Зенкевича.

*Иллюстрация представлена автором*